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   . مشتق از استفاده بدون نمودار رسم    

 
  رسم منحنی بدون استفاده از مشتق از مباحثی است که متأسفانه در کتاب درسی مطرح نشده است اما شما با استفاده از این روش 

  . می توانید بسیاري از تست هاي کنکور را در کوتاه ترین زمان حل کنید

، اکسترمم )گوشه دار(بدست آوردن تعداد نقاط بحرانی، نقاط بازگشتی، نقاط زاویه دار  ،مشتق پذیريدر بررسی  داین روش را می توانی

  . کار ببرید پس این مطالب را به دقت مطالعه کنید و نقاط عطف به هاي نسبی

  

نمودار بدون استفاده از مشتق :  

)اگر در تابعی عامل ضربی : عامل هاي ساده )x a  وجود داشت نمودار تابع درx a  به ساده ترین شکل ممکن محورx  ها

  : را قطع می کند یعنی به یکی از حالت هاي زیر

  

  

  

   

   نمودار ( )x a :  

  ودار از بالا یا پایین فشار وارد میشود و نمودار را خم وقتی می خواهید یک نمودار را به توان برسانید مانند این می ماند که به نم

)می کند به نمودار  )x a 2
  .توجه کنید 

 

  

  

  

  

    نمودار( )x a :  

  .است 3در این حالت توان بزرگتر یا مساوي 

   

  

  

  

  

  : به صورت زیر نتیجه گرفت پس می توان

  :طراف ریشه مرتبۀ یک به حالت هاي زیر استنمودار تابع در ا

  

 

  

  

  

  

  

  

a a 

 زوج

 فرد

a a a a 

a 

 ( )x a 

a 

 | |x a 

a 

 ( )x a 
 زوج

a 

 ( )x a 
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  :نمودار تابع در اطراف ریشۀ با مرتبۀ زوج به حالت هاي زیر است

  

  

  

  

  

  

  :به حالت زیر است) 1(رتبۀ فرد بزرگتر از یک نمودار تابع در اطراف ریشۀ م

  

  

  

  

   

  

  نمودارهاي زیر را رسم کنید :1سؤال.  

) ( ) ( )y x x  22 1 3        ) ( )y x x 1 1      

  

 

  

  

  

  

y)کتاب درسی( x x 4 34 )2  

( )y x x 3 4  

  

  

  

  

  

  

  

  

) ( )( )x x x 4 1 2        ) ( ) ( )x x 2 23 2 3      

  

 

  

  

  

a 

a 

a a 

1   

1 

3 

3  2 

1 - 

2-   

۴ 
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) ( ) ( )2 35 1 2y x x     

  

  

 
 

) ( )3 36 3y x x      

  

 
 
 
 

  

  ریشه هاي قدرمطلق:  

|در تابع  (x a) |ny    بهx a ریشۀ قدرمطلقی می گوییم .  

  

| نمودار x a |n y    1  

  

 

  

  

  , , ,... | (x a) |n y   2 4 6  

  

  

  

  

, , ,... | (x a) |n y   3 5 7  

  

  

  

 در تابع : 1نتیجهf(x) | ( ) |x a   بهx a  می گوییم ریشه قدرمطلقی و نمودار در اطراف شامل قدر مطلق به  

  

  .است       یا      صورت 

  

 در تابع : 2نتیجهf(x) | ( ) |nx a   با شرطn    تابع در اطراف می گوییم ریشۀ مکرر قدرمطلقی و نمودار این 2

  

 x a  یا       به شکل سهمی است یعنی نمودار توابع شامل قدرمطلق مکرر به صورت     

  .است

 

| ( ) |x a
 

 فرد
 ( )x a 

 فرد

1 2 

3   

a 

 
x a

 
a 

 

| |x a
 

 زوج

 

| ( ) |x a
 

 زوج
 ( )x a 

 زوج

a a 

 فرد
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 نمودارهاي زیر را رسم کنید :2سؤال .   

y

) | x x |

| x(x ) |

y  

 

21

1
  

 

  

y | x (x ) | x

| x x |

| x

)

|

y  

   

3 2

2 2

2 4

4 4
  

  

  

y | x (x ) | | (x

) | x

(x

x |

) ) |2 2 2

4 23

4

4

2 2x

y

    

 
  

  

  

) | x

| (x ) |

x

x

|

y

y







4

3

3

1

4
  

  

  

  

  

) | x |y x 5 2  

  

  

  

) | x |y x 26 2  

  

  

) | x |y x 27 2  

  

  

  

|)کتاب درسی( x |y x 2 1 )8  

xتابع فرد است پس    عطف دارد .  

  

  

  

  

  

2 2-   

  1 

  2 

2   

4   

1   

2   

١ 

١- 
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|)کتاب درسی( x |y x 2 1 )9  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

) | x |310 1y x   

  

  

  

  

 نمودار تابع  :3سؤال| |y x x را رسم کنید .   

| |
x x

y x x
x x

 
  

 

2

2




  

  

  

  

  

  

 نمودار تابع  :4سؤال| |y x x 2
  .را رسم کنید 

 | |
x x

y x x
x x

 
  

 

3

2

3




  

  

  

  

  

)نمودار تابع  :نتیجه مهم ) | |nx a x a  به صورت زیر است:  

  

  

y ( ) | |nx a x a    

  

  

  

x 2
 

= 

1   

= 

x 2
 

n زوج  

n فرد  

١ 
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 نمودارهاي زیر را رسم کنید :5سؤال.  

) ( ) | | ( )y x x x   3 41 1 1 2  

  

xبا توجه به نتیجه بالا نمودار در اطراف  توجه کنید 1  است    به صورت.  

  

  

 

  

  

y x | x (x

)

) | x | (x )

x

|

| x |

(x )

y x

    

 
2 2 3

4 2

4 2 2

2 4
  

  

  

  

  

y x | x(x ) | x | | . |

) | x x |

x |

y x

x   

 
2 2

2 23

1 1
  

  

  

y x | x(x

)

) | x | |

| x

.

|

| |

x

x

y x

x   

 2

1 1

4
  

  

  

  

xتوجه کنید نمودار در اطراف    است     به صورت.  

  

  

 ریشه رادیکالی:  

  چپ به راست فشار وارد می شود و نمودار را خم وقتی می خواهید از یک نمودار رادیکال بگیرید مانند این است که به نمودار از 

  .می کند

  

x a  : توجه کنید که قسمت هاي زیر محورx ها زیر رادیکال با فرجه زوج قرار نمی گیرند.  

  

  

  

  

 

1  2  

1     

2  2-     

 زوج

a a  

x a  
x a  

 زوج

1     
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x a  :   

  

 
 
 
 
 
 
  

x a                x a  

   

  

 
 
  

  

  

   تقابل توان و فرجه:  

 نمودارهاي زیر را رسم کنید :6سؤال.  

) x 31 2  

  

 
 
 
 

  

  

  

)در عبارت : توضیح )x  13 فشار می آورد  x-2پس فرجه از دو طرف به نمودار . هست) 1(قوي تر از توان ) 3(فرجه  2

  )یشتر استزور فرجه ب(

  

) ( )x  232 2  

  

  

  

  

 زوج فرد

a  
a  

 فرد

a a  

x a  

2  

 ( )x  22  

3  

2  

 ( )x  23 2  

2  
2  

 ( )x  12  

 ( )x  12  3  

2  

 ( )x  13 2  
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)در عبارت: توضیح )x  23 )پس فرجه از دو طرف به نمودار. هست) 2(قوي تر از توان ) 3(فرجه   2 )x  فشار  22

  .)زور فرجه بیشتر است(می آورد 

  

) ( )x x  333 2 2  

  

  

  

) ( )x  434 2  

  

  

  

  

)در عبارت : توضیح )x  43 )چون فرجه ضعیف تر از توان است پس نمی تواند به  2 )x  فشار بیاورد و این یعنی 52

  . نمودار همان گونه باقی می ماند

  

 نمودارهاي زیر را رسم کنید :7سؤال .  

) ( )x  241 2  

  

  

  

  

  

)در عبارت : توضیح )x  24 )پس به نمودار . فرجه قوي تر از توان هست 2 )x      فشار می آورد تا به شکل  22

  .شود

  

) ( )x  342 2  

  

  

  

  

  

)در عبارت : توضیح )x  34 )ودار ابتدا قسمت هایی از نم) 4(فرجه  2 )x  ها قرار دارد را پاك  xکه زیر محور  32

  . می کند و بعد به باقیمانده نمودار فشار وارد می کند تا به شکل ایستاده ناقص دربیاید

  

2  

2  

 ( )x  42  

3  

2  

 ( )x  43 2  

2  

 ( )x  42  

2  

 ( )x  22  

4  

2  

 ( )x  24 2  

2  

 ( )x  32  

4  

2  

 ( )x  34 2  

2  

2  
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(

) (

) | |

)

x x

x

   



44

44 2

2

3

2
  

  

  

) ( )x  544 2  

 

  

  

  

  

  

)در عبارت : توضیح )x  54 )قسمت هایی از نمودار ) 4(ابتدا فرجه  2 )x    ها قرار دارد را پاك  xکه زیرمحور  52

)می کند اما به دلیل اینکه فرجه از توان ضعیف تر است نمی تواند به باقیمانده  )x  فشار بیاورد در نتیجه نمودار به  52

  .لت خوابیده باقی می ماندحا

) ( )x  645 2  

  

  

  

  

  

  

)در عبارت: توضیح )x  64 )نمی تواند به نمودار ) 4(فرجه   2 )x  فشار وارد کند در نتیجه نمودار به صورت  62

  . سهمی باقی می ماند

  

 نمودارهاي زیر را رسم کنید :8سؤال.  

 ) ( )y x x 31 1  

  

  

  

  

 ) ( )y x x 232 1  

  

  

  

  

2  

 ( )x  62  

4  

2  

 ( )x  64 2  

2  

 ( )x  62  

2  

 ( )x  52  

4  

2  

 ( )x  54 2  

2  

 ( )x  52  

1   

1 

  
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(

)

( ) ( ) )y x x x x x

y x x





   23 3

3 3

1 1 1

3
  

  

  

  

  

) ( )y x x 2 254 1  

  

  

  

( x ) ( )( )

)

y x

y x

x x

x

x  

 

 2 2

2

25 5

5 4

1 1 1

5
  

  

  

  

(

)

)y x

y x x

x



 



4

4 5

5

5

1

6
  

  

  

  

) x x 2 37 1  

  

  

  

  

  

  

) ( )y x x  3 28 1  

  

  

  

  

  

  

1 

  1- 

1 

  

1 

  

1 1- 

  

1   

1 

  
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)

)

( ( )( )

y x x

y x x x x x    

 4 23

2 2 23 39 3 3

9 9
  

  

  

  

| |

) |

(

|

)

y x x

x x

x

y x

 

 

23

3

1 2

2

0
  

  

  

  

( ) (

)

)

( )

( )

) (

y x x

x

x

y x

  

  

 3 43

3

3

11 1 1

1 1 1
  

  

  

( )

) ( )

( ) ( )y x

y x

x x

x

 

 

   

 

5

33 5

9 1415 15 15

12 1 1

1 1 1
  

 

 

(x

) ( ) ( )

) ( ) ( )

23

3 2 53 3

1

1

3

1 1

1 1

y x x

y x x

    

  
  

  

  

( ) . ( ) (

)

)

) . (

3 1 1315 15 1

25 3

51

14 1 1

1 1y x x

y x x

x    

  


  

  

  

  .توابعی که رادیکال با فرجه زوج دارن ابتدا دامنه تابع را مشخص کنید و سپس تابع را رسم کنید براي رسم: توجه

  

) | x

D :

|

f

y x

x

 



1 1


  

  

  

  

1 

1 

1 

1 

1 

3   

3- 

2 

  
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( ) |

)

|

:f

y x x x x

y x x

D x x

   

 







 

2 3

2 1

1 1

2

1



  

  

  

  

  

  

:

)

.

fD x x x

y x x x

y x x

       

   

 
2 2

23

1

1

1

1 1 1

1

  

  

  

  

) ( ) ( | |)
2

4
x

f x x x
x


   

  

( ) .

2
2

2
2 2 2

x
x

x

x
f x x x x

x


   


   

 

  

  

:[ , ]2 برد تابع  

  

  

  

:

)

.

2 2

2 2

2

4 4 2 2

2

5

2

4

f

y

D x x x

y x x

x x

x

       

  

 



  

  

  

  

  

  

  

  

1 

  2 2- 

  1 

1- 

1 

2 

2 
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y)کتاب درسی( x  21 )6  

: .fD x x x y x x           2 21 1 1 1 1 1  

  

  

  

  

  

y)کتاب درسی( x x  24 )7  

:

.

fD x x x

y x x x

       

   

2 24 4 2 2

2 2


  

  

  

  

( ) ( ) ( )( )

:

)
1

2

2 2

1
22

5

1 1

8

1 1

f

y x x x x x x x

D x

y x x

     







 

  

 

  

  

  

  

 نمودار تابع :9سؤالy x x 
8 3

5   )91سراسري خارج (در مبدأ چگونه است؟  54

  عادي) 4    عطف ) 3      ماکسیمم نسبی ) 2    مینیمم نسبی ) 1

  

)ـ 3پاسخ گزینه  ) ( )y x x x x   
3

5 35 4 4  

  

x   عطف قائم تابع است .  

  

  

  

 مجموعه طول هاي نقاط عطف منحنی به معادله :10سؤال| x x |x 2   )92سراسري (کدام است؟  4

1 (
 
 
 

4

3
    2 (, ,

 
 
 

4
4

3
    3 (,

 
 
 

4
4

3
    4 (

,
 
 
 

4

3


  

1 1- 

 ۴ 

١ ١- 

 ٢ - 

 ٢ 
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|                               ـ 4پاسخ گزینه ( ) | | | . | |y x x x x x x   4 4  

xبه شکل واضح است که با توجه     4,و یک نقطه بین ها طول این نقطه  نقطه عطف است با توجه به گزینه
4

3
  .است 

  

  

  

  

  توابع کسري:  

 .یشه ها را تعیین می کنیمابتدا ریشه هاي صورت و مرتبه ر .1

  را پیدا می کنیم اگر ریشه مخرج داراي انفصال فرد باشد نمودار در اطراف مجانب قائم ) مجانب هاي تابع(ریشه هاي مخرج  .2

 
  خواهد بود و اگر داراي انفصال زوج باشد در اطراف     یا       به صورت هاي 

  

  

  .خواهد بود    یا    مخرج به صورت هاي 

  

 
3. x سمت بی نهایت میل می دهیم تا مجانب افقی یا مایل تابع را پیدا کنیم را به. 

  

ممکن است تابع مجانب افقی یا مایل خود را قطع کند پس تابع را با مجانب افقی یا مایل قطع می دهیم تا نقاط برخورد تابع با : تذکر

  . مجانب افقی یا مایل را بدست آوریم

  

x
y

x


2 1
 )1  

xتابع داراي ریشه در   است و مجانب قائم ندارد.  

 

  

lim lim
x x

x
y

x 


2 1
  

  

  

x
y

x


2 1
 )2  

y  درداراي یک ریشهx   است و تابع مجانب قائم ندارد.  

  

  

lim lim lim
| |x x x

x x
y

xx  
 

2
 

  

  

 
۴ 

x  

x  

x
 



1 1
 

x
 



1 1
 

x  

x  

x

x
1 

x

x
 


1 

y 1 

y  1 
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  ) 92سراسري ( 
2 2x x  )3  

xدریک ریشه  این تابع   دارد .  

  

  

lim

lim

2

2

2

2

x

x

x x

x x





   



  


 

 

)تابع فرد است ) ( )f x f x   پس درx   عطف داریم .  

  

y)کتاب درسی( x 2 1 )4  

: ,

lim lim ~| x |

f

x x

D R y

y x
 








 




2 1



  

  

  

x
y

x x




3 2

2
 )5  

( )

x
y

x x


 

2

2

1
  

xتابع در   xداراي ریشه در  2    و نیز در مجانب قائم در ) انفصال زوج(داراي مجانب قائمx 1 )و  است) انفصال فرد

yداراي مجانب افقی    است .  

  

lim
( )x

x

x x


 

2

2

1
  

  

  

  

( )

x
y

x




2

21
 )6  

  

xتابع داراي ریشه     است و داراي مجانب قائم با انفصال زوج درx 1 است همچنین  :lim
( )x

x

x




2

2
1

1
  

   .باید بررسی کنیم که آیا تابع مجانب افقی خود را قطع می کند یا خیر

١ ٣   

x  

x  

y x 

y x  

١ 

 y x  y x  
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( )
( )

x
x x x x x x

x
         



2
2 2 2 2

2

1
1 1 2 1

1 2
  

  

xیعنی تابع  
1

2
  .مجانب افقی خود را قطع می کند

  

  

x
y

x x


 

2

2 1
 )7  

xتابع داراي یک ریشه مضاعف در     است مجانب قائم ندارد وlim
x

x

x x


 

2

2
1

1
  

  حال باید بررسی کنیم که تابع مجانب افقی خود را قطع می کند یا خیر 

x
x x x x

x x
       

 

2
2 2

2
1 1 1

1
  

xتابع مجانب افقی را در   1قطع می کند .  

  

  

  

  

  

  

  

x
y

x




3

2 1
 )8  

xتابع داراي یک ریشه در     )است مجانب قائم ندارد) عطف افقی .  

limمجانب مایل  ~ ( )
x

x
x x

x
  



3

2 1
   

  .حال باید بررسی کنیم که آیا تابع مجانب مایل خود را قطع می کند یا خیر

امکان ندارد 
x x

x x x
x x

       
 

3 2
2 2

2 2
1 1 1

1 1
  

  . ا قطع نمی کندتابع مجانب مایل خود ر

  

  

  

  

  

  

  

١- 
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y) کتاب درسی(
x


 2

1

1
 )9  

  .تابع ریشه ندارد مجانب قائم هم ندارد

lim

( )

x x

f









 

2

1

1

1





  

  

  

) کتاب درسی(
x

y
x




2

1
 )10  

xتابع داراي ریشه مضاعف در    انفصال فرد استداراي مجانب قائم با . است.  

  

lim ~ ( ( )) x
x

x
x

x
    



2

1 1
1

    

  . تابع را با مجانب مایل برابر قرار می دهیم تا ببینیم که آیا مجانب مایل خود را قطع می کند یا خیر

)امکان ندارد  )( )
x

x x x x x
x

          


2
2 21 1 1 1 1

1
  

. پس تابع مجانب مایع خود را قطع نمی کند  

  

  

  

  

  

  

) کتاب درسی(
x

y
x


2 1

 )11  

xتابع در     داراي ریشه است از آنجایی که تابع فرداست پس درx   همچنین داراي دو مجانب قائم با انفصال . عطف دارد

x,فرد در  x  1   .است 1

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

١ 

 
x 1

١ 

١- 

همین شکل الهام بخش یکی 

 !!!بوده است 94سوالات کنکور 
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) کتاب درسی(
x

y
x




2

2 1
 )12  

xتابع در    داراي ریشه مضاعف است همچنین داراي دو مجانب قائم با انفصال فرد در,x x  1   . است 1

lim
x

x

x




2

2
1

1
  

  .حال بررسی می کنیم که آیا تابع مجانب افقی خود را قطع می کند یا خیر

 امکان ندارد
x

x x
x

      


2
2 2

2
1 1 1

1
  

  .این تابع مجانب افقی خود را قطع نمی کند

  

 

  

  

  

  

  

  

 

  

( )x
y

x x






3

2

1

2
 )13  

xتابع داراي یک ریشه در  1  )و دو مجانب قائم با انفصال فرد در) عطف افقی,x x 2  دارد.  

( )
lim lim ~ ( ( )) x
x x

x x x x
x

x x x x 

   
      

 

3 3 2

2 2

1 3 3 1
3 2 1

2 2
  

yتابع داراي مجانب مایل  x 1  است حال تابع را با مجانب مایل خود قطع می دهیم تا ببینیم که آیا مجانب مایل خود را قطع

  .می کند یا نه

( ) ( )x x
x

x x x x

 
   

 

3 2

2 2

1 1
1 1

2 2
  

xن ندارد امکا تابع مجانب مایل خود را قطع نمی کند  x x x       2 22 1 2 1   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

y 1 

x 1 x  1 

x  2 x   
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) کتاب درسی(
( )

x
y

x




3

21
 )14  

xتابع داراي ریشه در     )است همچنین داراي مجانب قائم با انفصال زوج در )عطف افقیx 1 است.  

lim lim ~ ( ( )) x
( )x x

x x
x

x x x 
     

  

3 3

2 2
2 2

1 2 1
  

  .الا باید بررسی کنیم که آیا تابع مجانب مایل خود را قطع می کند یا خیرح

  

( )

x x x x x x
x x

x x
x x x x x

      


      
     



3 2 2 3
3 3

2 2

2 2 4 2

2 2 2
1 2 1 3 2

3

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

x
y x

x x


  

2 1 1
 )15  

xتابع ریشه ندارد داراي یک مجانب قائم با انفصال فرد در     است داراي یک مجانب مایل)y x ( است در ضمن می دانیم

  : که

x x
x

x x
x


  


    


1
2

1
2





  

  

  

  

| |
x

y x
x






1

1
 )16  

| | .
:f

x x x
D x y

x x

 
      

 

1 1
1 1

1 1
  

  

  

  

٢- 

٢  

١ 
 
١- 

 2

3
 

٢-  

 y x  2 

 x  1 
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) کتاب درسی(
xy x e  2

 )17  

xتابع داراي یک ریشه در    است.  

  

  

lim limx

xx x

x
x e

e


 


2
2

  

  

  

  

|) 94سراسري ریاضی ( | e xy x  )18  

xتابع یک ریشه در    است.  

  

| |
lim

| |

| |
lim

x xx

x

x xx

x x

x e e
y

x xe

e e e






 

  
       





  

   

  

xy) کتاب درسی( e
1

 )19  

:

lim

f

x

x

D x

e e






 

1

1



  

  .آیا تابع مجانب افقی را قطع می کند یا نهباید بررسی کنیم که 

xeامکان ندارد e
x

   
1 1

1    

  .پس تابع مجانب افقی را قطع نمی کند

  

  

  

  

) کتاب درسی(
x

y
e 




1

1
 )20  

x

x

e
y

x


1
  

  

lim
x

xx

e

x


1
  

  

 مجانب افقی

 
1

2
 

x  

x  
  

1 

 
1

2
 

 y 1 

x  

x  

  

  
٢ 
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siny) کتاب درسی) (رشته ریاضی(
x

  
  

 

1 1
 )21  

: , | | :

sin

lim sin sin sin ( )

lim sin sin sin ( )

( ) sin sin ( )

( ) sin si

f f

x

x

D x x D x x
x

y
x

x

x

y

y

 





    



    



 



       

 
    

 

   
     

   

   
     

   

 
   

 

 
   

 

1

1 1 1

1 1 1

1 1

1

1
1 1 1

1

2 2

1 1

1 1

1
1 1

1 2

1
1

1

  

 

 

n ( )
















  


1 1
2

  

cosy) کتاب درسی) (رشته ریاضی(
x

  
  

 

1 1
 )22  

: , | | :

cos

lim cos cos cos ( )

lim cos cos cos ( )

( ) cos cos ( )

( ) cos cos

f f

x

x

D x x D x x
x

y
x

x

x

y

y










   




   



 

 

       

 
   

 

   
     

   

   
     

   

 
   

 

 
   

 

1

1 1 1

1 1 1

1 1

1

1
1 1 1 1

1

1 1

2

1 1

2

1
1 1

1

1
1

1

 









( ) 















 


1 1

  

tany) کتاب درسی(
x

  
  

 

1 1
 )23  

:

tan

lim tan tan tan ( )

lim tan tan tan ( )

f

x

x

D x

y
x

x

x

 

    



    





  
    

 
    

      
   

    
      

   

1

1 1 1

1 1 1

1

2 2

1 1

1 1



 

 

  

 

2
 

 


2
 

 ١ - 
١ 

 

2
 

 


2
 

  

 ١ - ١ 

 

2
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y)کتاب درسی( x 2 1 )24  

: .

lim lim ~| x |

f

x x

D x x x x y x x

y x

y

 

            






 


 

2 2

2

1 1 1 1 1 1

1

 



  

  

  

y)کتاب درسی( x x  2 1 )25  

:fD x x x x       2 21 1 1 1   

  
  

  

lim
x
x x


 2 1  

  

  

  

)کتاب درسی(
sin

cos

x
y x

x



  



1
2

1
 )26  

sinxتابع داراي ریشه مضاعف  x
 

    
 
1

2
 م با انفصال ست همچنین داراي مجانب قائا  

) زوج cos )x x    1  است.  

( ) ( )f f  2 1  

  

  

  

  

  

  

  

)کنید که نمودارهاي زیر را خودتان بررسی کنید در تمام این نمودارها  به عنوان تمرین سعی )a   فرض شده است .  

  

)27 y x a   

  

  

  

a 

x  

x  

y x 

y x  
١ ١- 

 y x  y x  

x  

x  

x x x  2 

x x   

١ 

  

 y x 2 

١- 

  

 2 
 

2
 

 ١ 

  
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)28 y x x a   

  
  
  
  
  

) 2 229 y a x   

  
  
  
  
  

 
  

) 2 230 y x a x   

  
  

  

   

  

  

  

  

) 2 231 y x a   

  

  

  

  

  

  

  

  

) 2 232 y x x a   

  

  

  

  

  

  

  

  

a a 

a 2

2
 

a


2

2
 

a 
a 

a


2

2
 

a2

2
 

a a 

y x y x  

a 
a 

a 
a


2

3
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 )33 y x x a    

   

   

  

  

  

  

)34 y x x a    

  
  
  
  
  

  

) 2 235 y x a x    

  
  
  
  
  
  
  
  

) 2 236 y x a x    

  
  
  
  
  
  

) 2 237 y x x a    

  
  
  
  
  
  
  
  

) 2 238 y x x a    

a 

a 
 a 

1

4
 

a 

a- 

a- 

a 

a 
a- 

a- 

a 

 y x 2 

 
a

2

2

 

a 

a- 

a- 

a 

a 2 

a- 

 a


2

2

 

a 

 

a
2

2

 

a- 
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) ( ) ( )( )239 1 2 3y x x x     

  

  

  

  

) ( ) ( ) ( )2 340 1 2 3y x x x      

  

  

  

  

  

) ( ) | |41 1 2y x x x    

  

  

  

) | ( )( ) |342 1 2y x x x    

  

  

  

  

) | (x )(x ) |343 1 2y x    

  

  

  

  

  

) (x ) | (x )(x ) |2 344 1 2 3y x     

  

  

3 2 1 

3 2 

1 

2 1   

  1 2 

  

2 3 1 

  1 2 
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 11سؤال: x 1 طول نقطه بازگشتی منحنی تابع( )x ax b x 3 aمی باشد حاصل 23 b  کدام است؟  

1 (7-      2 (5-      3 (3-      4 (6-  

  

x ـ 2پاسخ گزینه 1 در عاملx 2
x(تأثیري ندارد   2

xاما ما می خواهیم ) را صفر نمی کند  1  طول نقطه بازگشتی باشد اما

xبراي آنکه این طول نقطه بازگشتی منحنی باشد باید  ax b 3
)به صورت   ) ( )x x  21  باشد یعنیx 1  ریشه

xمضاعف عامل  ax b 3
xباشد  پس این ریشه هم در معادله ax b  3   و هم در معادله مشتق آن یعنی

x a 23  صدق می کند.   

a b a
a b

a b

     
     

   

1 3
5

3 2




  

  

 نقطه به طول  :12سؤالx 1  براي تابع( ) ( ) ( )f x x x   6 71 2   چه نقطه اي است؟4

  هیچکدام ) 4    مینیمم نسبی ) 3    ماکسیمم نسبی ) 2      عطف ) 1

  

) ـ تابع 3پاسخ گزینه  )f x  همان( ) ( )y x x  6 71 است که چهار واحد به سمت پایین انتقال یافته است در  2

)تابع  ),( ) ( )x x x  6 71 1   . مینیمم نسبی است 2

  

  

  

  

 نمودار تابع در نقطه  :13سؤالtan siny x x   در نقطه تلاقی با محورy ها کدام وضل را دارد؟  

  

1 (      2 (      3 (      4 (  

  

  

tanـ             3گزینه پاسخ  sin ~ tan sin ~
x x x

x x x x x x x
   

          
   

3 3 3

3 6 2
  

xنمودار    در شبیه
x

y 
3

2
  . است 

  

 14سؤال: x 1  طول عطف نمودار تابع با ضابطه
( )x a

y
x




3

2
  کدام است؟  aباشد  

1 (1-      2 (1      3( 2      4 (2 -  

  

xواضح است براي اینکه ـ  1پاسخ گزینه 1 نقطه عطف نمودار تابع باشد نمودارy  باید به صورت
( )x

y
x




3

2

1
. باشد 

aپس  1 است .  

2- 1 

) عبارت )p x مانی بر ز( )x  2
بخش پذیر است که  

( ) p ( )p     باشد. 
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 نمودار تابع  با ضابطه :15سؤال( ) (x )(x )f x   2 3 31 xه به طولدر نقط 1 1 چگونه است؟  

  هیچکدام ) 4    عطف) 3    ماکسیمم نسبی ) 2      مینیمم نسبی ) 1

  

)ـ                 1پاسخ گزینه ) ( )( )( ) (x x ) (x ) ( )(x x )f x x x x x          3 2 3 4 2 31 1 1 1 1 1 1  

xپس در حوالی  1 مینیمم نسبی است.  

  

 نمودار تابع با ضابطه :16سؤالsin cosy x x x  2 در همسایگی نقطهx    به چه شکلی است؟  

  )83سراسري (

1 (      2 (      3 (      4 (  

  

  

  

  ـ 1پاسخ گزینه 

sin ~

sin cos

cos ~

x

x
x x

x x
x x x x x x

x
x

x x x
x x




    

            
    



      

3

3 2

2

3 3 3

6
2 2 1

6 2
1

2

2 2
6 2 2



  

 در تابع :17سؤال( )( )y x x   33 1 x,در نقاط 2 x 2   ) 83آزاد (چگونه اند؟  1

  عطف قائم ـ عادي) 2        عطف افقی ـ عادي) 1

  عطف قائم ـ مینیمم نسبی) 4      مینیمم نسبی ـ ماکسیمم نسبی ) 3

  

  ـ  2پاسخ گزینه

( )y x x  32 1  

  

  

  

xپس  1 عطف قائم وx    .نقطه اي عادي است 2

  

 تابع :18سؤال( ) | (x )( ) |y x x x     25 71 2 1 x,در  2 x 2   ) 84آزاد (چگونه است؟  1

  عطف ـ ماکسیمم نسبی ) 2        عطف ـ مینیمم نسبی ) 1

  ماکسیمم نسبی ـ مینیمم نسبی ) 4      مینیمم نسبی ـ مینیمم نسبی ) 3

  

, درـ  1پاسخ گزینه | (x ) |,x y x x    51 1 1 xد پشت قدر مطلق عمل می کند پس در مانند توان فر 1 1 

  .عطف است

٢ ٢ ٢ 
٢ 

٢ ١ 
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,در  ( ) | (x ) |,x y x x    272 2 2 پس طول مینیمم نسبی . مانند توان زوج پشت قدر مطلق عمل می کند 2

  . است

  

 نمودارهاي زیر را رسم کنید :19سؤال .  

| |

( )

x
y

x




 2

2

1
 )1  

xریشه هاي معادله  xاست و داراي مجانب قائم  2 1 )مجانب افقی تابع) انفصال زوجy   است .  

   

  

  

  

( )( )

( )

x x
y

x

 




2

5

1 3

2
 )2  

xx,تابع داراي ریشه در  3 xو داراي مجانب قائم   1  yداراي مجانب افقی ) انفصال فرد( 2   است .  

  

  

  

  

  

( ) | |

(x ) ( )

x x
y

x

 


 

3

2 5

2 4

1 3
 )3  

  

,تابع داراي ریشه در xx  4 xو داراي مجانب قائم   2 1 )و ) انفصال زوجx  است همچنین داراي ) فرد انفصال( 3

yمجانب افقی    است .  

  

  

  

  

  

  

  

  

٢ ٣ ۴ ١ 

٢ 

٢ ١ ٣ 
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